

# 宪法的根基在于人民发自内心的拥护

## 学习手记

■新华社记者 高蕾

2025年12月4日是第十二个国家宪法日。在这个具有特别意义的日子里,人们不由得回想起这样的场景——

2018年3月17日上午,北京人民大会堂。十三届全国人大一次会议上,宣誓台前,刚刚全票当选国家主席、中央军委主席的习近平同志,左手抚按宪法,右手举拳,庄严宣誓。

在此6天前,宪法宣誓制度正式写入宪法第二十七条。习近平主席成为第一位进行宪法宣誓的人民共和国领导人。当铿锵誓言响彻会场,并通过直播信号传遍神州大地,宪法的光辉照彻亿万人的心灵。

宪法是治国安邦的总章程,是我们党治国理政的根本法律依据,是国家政治和社会生活的最高法律规范。

烽火岁月中,我们党就进行了制定和实施人民宪法的探索和实践,江西瑞金的红旗映照着这条探索之路的起点;

新中国成立初期,我国第一部宪法在第一届全国人民代表大会第一次会议上通过,“中华人民共和国的一切权力属于人民”写入国家根本法;

改革开放之后,我国现行宪法产生,把集中力量进行社会主义现代化建设规定为国家的根本任务,中国人民富起来的奋进征程有了最坚强的法治保障。

此后,宪法几经修改,在保持连续性、稳定性、权威性的基础上与时俱进。

2012年12月4日,在首都各界纪念现行宪法公布施行30周年大会上,习近平总书记回望我国宪法制度发展历程,指出:“我国宪法同党和人民进行的艰苦奋斗和创造的辉煌成就紧密相连,同党和人民开辟的前进道路和积累的宝贵经验紧密相连。”

两个“紧密相连”的历史启示,充分阐明我国宪法“集中了人民智慧,体现了全体人民共同意志”的深厚根基。

我国宪法凝结着人民意志、是真正意义上的人民宪法,在人民群众拥护中诞生,也必然拥有获得人民群众持续拥护的坚实基础。

宪法的生命在于实施,宪法的权威也在于实施。

一部好的宪法决不能束之高阁,必须深度融入百姓生活,切实保证人民依法享有的广泛权利和自由,才能不断提升人民群众对宪法的认同,让尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法成为全社会的共识。

在地方工作时,习近平同志就展现出鲜明的法治精神、法治意识和法治思维。在正定,提出“认真学习宪法、法律,使人民群众知法、依法”;在闽东,支持人大“理直气壮地行使监督权,确保宪法、法律和法规在本行政区域内得到遵守和执行”;在浙江,强调“任何组织和个人都不应该有超越宪法和法律的特权”……

党的十八大以来,习近平总书记出席首都各界纪念现行宪法公布施行30周年大会并发表重要讲话,主持我国宪法和推进全面依法治国为主题的中央政治局集体学习,以身作则落实宪法宣誓制度,发表纪念现行宪法公布施行40周年署名文章,一次次发表重要讲话、作出重要指示……

习近平总书记高度重视发挥宪法在治国理政中的重要作用。一系列务实举措在新时代接连出台,推动宪法实施成为全体人民的自觉行动。

习近平总书记强调:“宪法的根基在于人民发自内心的拥护,宪法的伟力在于人民出自真诚的信仰。”

亿万人民成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者,宪法这部国家根本法的根基才能愈发稳固。

今天,宪法的精神在中华大地落地生根,在百姓心中焕彩生辉。未来,在法治的轨道上,我们的人民必然更加团结一心,我们的事业必将愈发前景光明。

(新华社北京12月4日电)

## 宪法宣传进车站



12月3日,在第十二个国家宪法日到来之际,铁路公安和长航公安民警在巫山站前广场、候车室等地,向旅客宣讲宪法知识及防范电信网络诈骗相关要点,引导大家尊法学法守法用法。

通讯员 胡勇 摄/视觉重庆

(上接1版)他指出,要在传承体育历史文化的同时,全面提升公共体育服务效能,真正把“体育为民、体育惠民”落到实处,真正把服务做到群众心坎上。

王炯强调,全市人大系统要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和市委六届八次全会精神,紧紧围绕党中央决策部署和市委工作要求,依法履行职权,推动全民

(上接1版)当前市政协六届四次会议筹备工作正有序推进,联组讨论准备工作,要紧紧围绕中央精神和市委部署,精选子课题,匹配好委员,立足重庆实际、放眼成渝全局、对标国际国内先进经验,深入一线察实情、听民意、聚众智,精准查找制约发展的难点、堵点、卡

点问题,切实把专业优势转化为调研优势、建言优势,努力形成高质量调研成果。要加强统筹协调,压实各方责任,进一步提升协商履职能力建设,助力形成高质量协商报告。

市政协副主席陈贵云主持会议。

# 着力推进全面绿色低碳转型 加快建设美丽重庆

## 重报圆桌会

### 嘉宾

市生态环境局党组成员、副局长 张广莉  
万州区人民政府党组成员、副区长 乔乾麟  
北碚区政府党组成员、副区长 杨辉  
铜梁区生态环境局党组书记、局长 张光明  
彭水苗族土家族自治县生态环境局党组书记、局长 王迎春

### 主持人

新重庆-重庆日报首席记者 陈维灯

市委六届八次全会提出,着力推进全面绿色低碳转型,加快建设美丽重庆,扎实做好中央生态环境保护督察反馈问题整改,以“九治”为牵引持续深入推进污染防治攻坚战和生态系统优化,构建清洁低碳安全高效新型能源体系,全面推行绿色低碳生产生活方式,塑造整体大美山水都市风貌,统筹推进绿色制造、绿色建筑、新型能源等培育发展和产业转型升级,不断厚植高质量发展绿色本底。

“十五五”时期,重庆如何以“九治”为牵引,持续深入推进污染防治攻坚战和生态系统优化,全面推行绿色低碳生产生活方式,奋力打造美丽中国建设先行区标志性成果?

### 聚焦治水治气治废 全面改善生态环境质量

“重庆将全面落实精准、科学、依法治污,持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。”张广莉介绍,重庆将强化水资源、水环境、水生态“三水”统筹,推进建立“水文-水质-水生态”协同修复体系,加快建设美丽幸福河湖;以持续降低细颗粒物浓度为主线,大力推进多污染物协同控制和区域协同治理,推动空气质量稳定改善;提质建设全域“无废城市”,推动固体废物从“无害化处置”向“无害化处置+资源化利用+风险防控”升级,推进磷石膏、

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 周松)12月3日,重庆市基层人民武装部建设高质量发展推进会在渝中区召开。市委常委、重庆警备区王燕崎出席会议并讲话。

会议深入学习贯彻党中央、国务院、中央军委关于加强新时代人民武装工作的决策部署,总结交流各单位抓建经验做法,推动“十四五”时期基层武装工作建设任务圆满收官,为“十五五”时期全市基层武装工作建设高质量起步统一思想、理清

(上接1版)法方乐见中国经济蓬勃发展,坚持开放合作,为世界带来更多机遇,愿同中方促进相互投资,加强经贸、可再生能源等领域合作,促进友好文化交流。法方欢迎中国企业更多赴法投资,愿提供公平、非歧视营商环境。法方致力于推动欧中关系健康稳定发展,认为欧中应坚持对话合作,欧洲应实现战略自主。面对世界地缘形势不稳、多边秩序受到冲击,法中

(上接1版)广大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者积极响应党和人民号召,主动服务国家战略、百姓民生、社会治理,活跃在不同领域和岗位,以凡人微光描绘动人风景,成为新时代涌动巴渝大地的强大暖流。

在重庆,志愿服务精神早已融入城市血脉——

全市建立村(社区)志愿服务站1.1万余个,志愿服务组织总量4.2万个、注册志愿者690万人,平均五个人就有一个志愿者。

志愿服务的变化,也折射出一座城市文明的提升。

下午时分,在重庆市两江新区新就业群体党群服务中心,外卖骑手刘东送完最后一单后熟练地走进中心,洗澡、充电、吃上一口热饭。“以前下雨没地方躲,手机快没电也不敢接单,现在终于有个‘落脚地’了。”他说。

这不仅是“暖新驿站”,更是城市治理参与的起点。通过“小哥来了”小程序,快递员、网约车司机等新就业群体被赋予“城市守护者”的新身份,把他们发现的安全隐患、环境问题等随手拍、即时传。

截至目前,两江新区已有300余名这样的“城市守护者”,报送各类城市管理问题近百条。围绕这一群体,该区还以党群服务中心为核心,在重点区域建成10余处“暖新驿站”和新就业群体专属服务阵地,创新推出“3+6”志愿服务模式,每周定期提供各类志愿服务超350场,服务2.6万余人次。

这种“你关心我,我守护你”的良性互动,真正实现“暖心留人、平台聚人、赋权

赤泥、锰渣等大宗工业固废和飞灰等危险废物规模化、高值化综合利用。

乔乾麟表示,万州将以减污降碳、协同增效为总抓手,以改善生态环境质量为核心,坚持精准、科学、依法治污,纵深推进“九治”,加快补齐环境基础设施短板,确保长江上游重要生态屏障更加巩固,山清水秀美丽之地建设取得重大进展。

“我们将聚焦新北碚‘重庆中心城区的北部门户’定位,统筹高水平保护和高质量发展,高质量打造超大城市城乡融合发展样板区。”杨辉介绍,北碚将着力护好碧水青山,统筹开展水污染防治;打赢蓝天保卫战,协同防控细颗粒物和臭氧污染,空气质量优良天数稳定保持310天以上;守牢一方净土,加强土壤污染源头防治,系统实施生物多样性保护,完善生态保护红线监管平台及各类数据库。

“铜梁将加强大气、水、土壤、噪声等多环境要素协同管控,持续改善区域生态环境质量。”张光明表示,铜梁将深化工业、交通、扬尘、生活污染控制,聚焦露天焚烧、餐饮油烟、烟花爆竹燃放等重点问题,建立部门联动、全民参与的监管体系;开展琼江、小安溪等重点流域综合治理,持续推进入河排污口排查整治等。

王迎春介绍,彭水探索构建了“四化”机制(机制化监管、专业化抢修、规范化验收、体系化保障)破解农村生活污水治理设施长效运维难题,农村生活污水治理率从“十三五”末的36.6%跃升至93%。下一步,彭水将深入落实“河长制”,推进芙蓉江(彭水段)幸福河湖建设,加强入河排污口排查整治,持续巩固农村黑臭水体动态清零成效;突出抓好交通、扬尘、生活等领域污染管控,守护美丽蓝天。

### 聚焦碳排放双控 加快推动全社会绿色低碳转型

张广莉介绍,重庆将推进钢铁、建材、水泥等重点领域节能降碳改造,持续扩大绿色制造体系覆盖面;加大非化石能源开发利用强度,持续推进“千万万村驭风行动”和屋顶分布式光伏建设;加快推进资源环境要素市场化改革,稳步推进重庆碳市场高质量发展,推动经济社会发展全面

思路、注入动力。

王燕崎强调,推动基层人民武装部高质量发展是一项长期性任务,必须深耕细作、常抓不懈。要围绕主题主线,厘清抓建思路,研究把握高质量发展内涵,探索确立高质量发展目标,走稳走实高质量发展路径。要聚焦重点难点,解决突出问题,切实提升基层党管武装根本

努力,将继续以自己的方式为危机政治解决发挥建设性作用。中方支持欧洲国家发挥应有作用,推动构建均衡、有效、可持续的欧洲安全架构。

会谈后,两国元首共同见证签署核能、农食、教育、生态环境等领域多项合作文件。

两国元首还共同会见了中外记者。

会谈前,习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂北大厅为马克龙和夫人布丽吉特

合作更显重要,不可或缺。法方完全赞同习近平主席有关改革完善全球治理、推动全球经济更加平衡的意见,愿同中方加强协调,共担大国责任,坚持多边主义,加强在应对气候变化、保护生物多样性、人工智能治理等领域合作,为促进世界和平与繁荣作出贡献。

两国元首就乌克兰危机交换意见。

习近平指出,中方支持一切有利于和平的

合作。

清抓建思路,研究把握高质量发展内涵,

探索确立高质量发展目标,走稳走实高

质量发展路径。要聚焦重点难点,解决突

出问题,切实提升基层党管武装根本

努力,将继续以自己的方式为危机政治解

决发挥建设性作用。中方支持欧洲国家

发挥应有作用,推动构建均衡、有效、可持

续的欧洲安全架构。

会谈后,两国元首共同见证签署核能、农食、教育、生态环境等领域多项合作文件。

两国元首还共同会见了中外记者。

会谈前,习近平和夫人彭丽媛在人民大

会堂北大厅为马克龙和夫人布丽吉特

努力,将继续以自己的方式为危机政治解

决发挥建设性作用。中方支持欧洲国家

发挥应有作用,推动构建均衡、有效、可持

续的欧洲安全架构。

会谈后,两国元